2021年全国中考物理真题分类汇编专题
专题14 欧姆定律
1、（2021·安徽）如图所示，R1和R2均为定值电阻，闭合开关S，电流表指针明显偏转，电压表几乎无示数，如果R1或R2一处发生故障，则下列判断正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. R1短路	B. R2短路	C. R1断路	D. R2断路
【答案】A
【解析】
由图可知，R1和R2串联，电压表测量R1两端的电压，电流表测量电路中的电流。
A．如果R1短路，电压表被短路，电压表无示数，电路[image: ]通路，电流表有示数，故A正确；
B．如果R2短路，只有R1的简单电路，电压表和电流表都有示数，故B错误；
C．如果R1断路，电压表串联在电路中，电压表有示数，电路中电流很小，电流表没有示数，故C错误；
D．如果R2断路，整个电路断路，电流表和电压表都没有示数，故D错误。
故选A。
2、（2021·四川乐山·T33）如图是一种测定油箱内油量的装置。其中R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片跟滑杆连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定着一个浮子。油箱中的油量减少时，油面下降，浮子随液面落下，带动滑杆使滑动变阻器滑片  （选填“向上”或“向下”）移动，从而改变油量表的示数，此油量表实际上是一个  （选填“电流表”或“电压表”）。
【答案】向上  电流表
【解析】浮子落下，即滑杆逆时针转动，所以滑片向上运动；油量表与电路串联，所以是电流表。
3、（2021·四川乐山·T12）如图为定值电阻甲和乙电流与电压的关系图线，将它们串联后接入电路中，关于通过甲、乙两电阻的电流大小及电阻两端的电压关系，正确的是
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\物理插图(定稿用).jpg]A．I甲＝I乙         U甲＞U乙 
B．I甲＝I乙         U甲＜U乙
C．I甲＜I乙         U甲＞U乙 
D．I甲＜I乙         U甲＝U乙
【答案】B
【解析】由图像可知R甲小于R乙，在串联电路中电流处处相等，所以I甲=I乙，根据分压原理，U甲小于U乙，故B。
[bookmark: _GoBack]4、（2021·四川遂宁·T10）小伟为了监测家人体重，设计了一个简易体重计，电路如图甲所示。已知：电源电压6V；定值电阻R0=6Ω；R为压敏电阻，其阻值与所受到的压力关系如图乙所示；电压表量程为0～3V，改装后用于显示被测人体重，分析题中信息可以得出（踏板重力不计）（）
甲                 乙




A．体重越大，电压表示数越小
B．电压表2V刻度处应标为500N
C．该电路消耗的最小功率为3W
D．该体重计能测量的最大体重为600N
【答案】D











【解析】由图象乙看出，体重越大，压敏电阻R的阻值越小，根据串联电路的电压特点知电压表示数越大，A项错误；当电压表示数为2V时，串联电路中的电流I===A，压敏电阻R两端的电压UR=U-U0=6V-2V=4V，此时压敏电阻R的阻值R===12Ω，由图象乙知此时压力F=300N，故刻度处应标为300N，B项错误；电源电压一定，当电路电阻最大时，即压敏电阻R最大为24Ω，电路最小电流为：I最小===0.2A，电路消耗的最小功率为P最小=UI最小=6V×0.2A=1.2W，C项错误；当电压表的示数最大为3V时，电路电流最大，I最大===0.5A，压敏电阻R两端的电压UR'=U-U0大=6V-3V=3V，此时压敏电阻R的阻值R'===6Ω，由图象乙知此时最大压力F=600N，故D项正确。
5、（2021·江苏连云港·T15）某电热器接入220V的电路中正常工作时，其电热丝的阻值为110Ω，则通过该电热丝的电流为_______A，10s内该电热丝会产生________J的热量。
【答案】2    4.4×103    
【解析】[1]通过该电热丝的电流为

 
[2]10s内该电热丝产生的热量
Q=I2Rt=(2A)2×110Ω×10s=4.4×103J
6、（2021·浙江金华·T7）按如图所示电路研究电流与电压的关系。已知电源电压为6V，R1为定值电阻，滑动变阻器R2标有“20Ω  1A”字样，电流表量程为“0～0.6A”，电压表量程为“0～15V”。完成下列问题：
[image: figure]
（1）闭合开关后，电流表无示数，电压表示数接近电源电压，出现此故障的原因可能是______；
（2）若R1=6Ω，为保证电路安全，滑动变阻器允许连入电路的最小阻值为______。
【答案】R1断路    4Ω    
【解析】（1）[1]闭合开关后，电流表无示数，可能电路中出现断路，电压表示数接近电源电压，说明R1断路。
（2）[2]电流表量程为“0～0.6A”，电流表的最大示数是0.6A，电路的总电阻

 
滑动变阻器允许连入电路的最小阻值
R滑=R-R1=10Ω-6Ω=4Ω
7、（2021·四川遂宁·T12）喜欢钻研的小明，通过自己的观察研究，画出了家中电吹风的电路图（如图）。他还想知道电热丝的阻值，于是找来一个量程合适的电流表，将其与电吹风串联后接入家庭电路，当只闭合开关    时吹冷风；再闭合另一开关吹热风，与吹冷风时相比，电流表的示数变化了4.4A，则电热丝阻值为    Ω。
   [image: ] 


【解析】由图知，只闭合S1时，只有电动机工作，此时吹冷风，电流表测量通过电动机的电流IM；再闭合 S2时，电动机和电热丝同时工作，此时吹热风， 电流表测量通过电动机和电热丝并联电路的电流IM+IR， 因电流表的示数变化了4.4A，则 IR= 4.4A，电热丝阻值为R===50Ω.      
【答案】 S1     50               
8、（2021·四川遂宁·T18）在中考物理实验操作考试中，小红完成了伏安法测电阻实验，用到的器材有：电源（电压低于3V且不变），电流表、电压表各1只、滑动变阻器1只、待测电阻1只（约10Ω）、导线若干、开关1个。请完成以下问题：
（1）图甲是老师预接的部份实验电路，请将电路连接完整（要求滑动变阻器滑片右移时电流表示数变小）。
          甲                               乙

（2）连接电路时，开关应处于断开状态，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应移到  
（选填“A”或“B”）端的位置．
（3）闭合开关，发现电流表指针如图乙所示，造成这一现象的原因可能是    。
A．滑动变阻器阻值过小         B．电阻R短路     
C．电池电压过低               D．电流表正负接线柱接反
（4）排除故障，闭合开关，调节滑动变阻器滑片到适当位置时，两表示数如图丙所示，则该次测得阻值为    Ω。为了测量结果更准确，应改变电流电压多次测量求平均值。
        丙                               丁

（5）如果实验中电压表损坏，小红观察了滑动变阻器铭牌后，认为用余下的器材也能完成测量，设计电路如图丁，主要操作步骤如下：
[image: ]①连接电路，将滑片移到B端，闭合开关，电流表示数为I1；
②再将滑片移到A端，电流表示数为I2；
③若滑动变阻器最大阻值为R0，则待测电阻R=    （用字母表示）。
【解析】（1）连接电路时，滑动变阻器串联在电路中，电压表并联在电阻两端；滑动变阻器滑片右移时电流表示数变小，变阻器接入电路中的电阻变大，所以应把滑动变阻器的A接线柱接入电路。

（2）闭合开关前，为保护电路，滑动变阻器的滑片应移到阻值最大处，即B处。
（3）闭合开关，发现电流表指针反偏，造成这一现象的原因可能是电流表正负接线柱接反，D项正确。


（4）结合电路图，由图丙示数知，电流表选择0~0.6A量程，电流为0.3A，电压表选择0~3V量程，电压为2.4V，该次测得阻值为R===8Ω。
[image: ]（5）①连接电路，将滑片移到B端，闭合开关，电流表示数为I1，电流表测量串联电路的电流，则电源电压为U=I1（R+R0)；
②再将滑片移到A端，电流表示数为I2，此时电流表测量电阻R的电流，则电源电压为U=I2R；

因电源电压不变，有I1（R+R0)=I2R，则待测电阻R=。
【答案】（1）一线1分.
[image: ]
（2） 
B.        （3）D        （4）8        （5）   

9、（2021·云南·T22）用如图甲所示的电路探究“通过导体的电流与电压的关系”，电源电压为3V，定值电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω。
[image: figure][image: figure]

（1）用笔画线代替导线把图乙所示的实物图连接完整，要求滑片P向右移动时电流表示数变小______；
（2）闭合开关前将滑动变阻器的滑片调至B端的目的是______。闭合开关，移动滑片，发现电流表无示数，电压表示数接近电源电压，若电路仅有一处故障，故障是______；

（3）排除故障后，调节滑动变阻器，记录数据如下表。请在图所示的坐标纸中把未标出的两个点描出来并画出图像______；
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	
电压
	1.2
	2.0
	2.2
	2.4
	2.8

	
电流
	0.12
	0.20
	0.22
	0.24
	0.28


[image: figure]
分析图像可得：电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
（4）若探究“通过导体的电流与电阻的关系”，需要用到阻值为5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω的电阻。将10Ω的电阻换成15Ω后，若保持电压表的示数为1.5V不变，应将滑动变阻器的滑片向______端移动。换用25Ω的电阻进行实验时，发现无论怎样移动滑片，都无法使电压表的示数达到1.5V，原因是滑动变阻器的最大阻值______（选填“过大”或“过小”）。
【答案】[image: figure]    保护电路    R断路    [image: figure]    B    过小    
【解析】（1）[1]电压表和电阻并联，滑片P向右移动时电流表示数变小，即电阻变大，所以变阻器接A，如下图所示：
[image: figure]
（2）[2]为保护电路，闭合开关前将滑动变阻器的滑片调到最大值B端。
[3]电流表无示数，可能断路，电压表示数接近电源电压，说明电压表和电源连接，故可能定值电阻R断路。
（3）[4]将表格中的数据描点连线如下：
[image: figure]
（4）[5]将10Ω的电阻换成15Ω后，根据串联电路分压原理，定值电阻的电压变大，要想控制电压不变，应减小电压表示数，根据串联电路分压原理，所以要增大滑动变阻器的阻值，滑片向B端移动。
[6]换用25Ω的电阻进行实验时，如果定值电阻分1.5V电压，则变阻器也应分1.5V，根据串联分压规律，变阻器电阻也是25Ω，但变阻器最大只有20Ω，所以原因是滑动变阻器最大阻值太小。
10、（2021·浙江湖州·T14）小萍同学想利用图甲所示电路研究通过小灯泡（额定电压为3V）的电流与它两端电压的关系。她根据图甲完成图乙的部分连接，待连接完整后，移动滑动变阻器滑片，记录了多组数据，作出了图像a，还作出了电流大小与电源电压大小的关系图像b（如图丙所示）（已知滑动变阻器最大阻值为20Ω）
[image: figure]
（1）根据图甲将图乙中的实物图连接完整；（要求：滑动变阻器滑片向右移动，小灯泡变亮）（____）
（2）根据图像a，描述通过小灯泡的电流与小灯泡两端电压的关系；______
（3）当电流表示数为0.12A时，电压表的示数为多少？（____）
（4）图丙阴影部分的面积表示______ 。
【答案】[image: figure]    通过小灯泡的电流随电压的增大而增大，但增加相同的电压，电流增加值越来越慢。    0.6V    滑动变阻器的电功率    
【解析】（1）[1]要求滑动变阻器滑片向右移动，小灯泡变亮，所以应该接入下面右边的接线柱。电源电压最大3V，所以电压表选择0-3V量程。如图所示
 [image: figure]
（2）[2]由图像分析可知，通过小灯泡的电流与小灯泡两端电压的关系：通过小灯泡的电流随电压的增大而增大，但增加相同的电压，电流增加值越来越慢。
（3）[3]当电流为0.12A时，电路中电阻最大，此时，滑动变阻器的阻值为20Ω，滑动变阻器两端的电压为


因滑动变阻器与灯泡串联，根据串联分压的原理，电压表测量灯泡的电压，故电压值为


（4）[4]阴影部分的面积代表了滑动变阻器的电压值乘以电流，即滑动变阻器的电功率。
11、（2021·安徽）用图甲所示的电路探究“电流与电阻的关系”，电源电压为3V，滑动变阻器的规格为“20Ω  1.5A”；
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）实验时，依次更换不同的电阻，调节______，保证电阻两端电压不变，分别记录每次电阻R和电流示数I，数据如下表：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电阻R/Ω
	30
	20
	15
	10
	5

	电流I/A
	0.08
	0.12
	0.16
	
	0.48

	
电阻的测数
	0.33
	0.50
	0.067
	0.100
	0.200


（2）第4次实验的电流表示数如图乙所示，该数为______A；



（3）为了更精确地描述I与R的关系，在表中增加了的数据，并根据I，的值在图丙的坐标纸中描出相应的点。请你在图丙中补充第4次的实验数据点，并作出I-的图像______；
（4）根据图像可以得到的实验结论是：______。
【答案】    (1). 滑动变阻器的滑片    (2). 0.24    (3). [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    (4). 见解析
【解析】
（1）[1]实验时，更换不同的电阻，调节滑动变阻器的滑片，保持电阻两端的电压不变，记录电阻值和电流值。
（2）[2]由图乙可知，电流表的量程是0~0.6A，分度值是0.02A，电流表的示数是0.24A。

（3）[3]由表中数据，利用描点法画出I-的图像，如图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（4）[4]由图像可知，电流与电阻的倒数成正比，可以得到电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
12、（2021·安徽）如图所示的电路中，电源电压U不变，r、R1和R2均为定值电阻，其中r=1Ω，R1=14Ω，S1为单刀单掷开关，S2为单刀双掷开关。闭合S1，将S2掷于1端，电压表V的示数U1=2.8V；将S2切换到2端，电压表V的示数U2=2.7V。求：
（1）电源电压U的大小；
（2）电阻R2的阻值。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】（1）3.0V；（2）9Ω
【解析】
解：（1）闭合S1，将S2掷于1端，电阻R1和r串联，电压表测量R1两端的电压，通过电路的电流


r两端的电压
Ur=Ir=0.2A×1Ω=0.2V
电源电压
U=U1+Ur=2.8V+0.2V=3.0V
（2）将S2切换到2端，电阻R2和r串联，电压表测量R2两端的电压，r两端的电压


电路中的电流


电阻R2的阻值


答：（1）电源电压U的大小是3.0V；
（2）电阻R2[image: ]阻值是9Ω。
13、（2021·浙江省嘉兴卷·T13）某科学兴趣小组在测量额定电压为2.5V的小灯泡灯丝电阻时发现，小灯泡两端的电压越大，测得电阻的阻值也越大。针对上述现象，同学们进行如下研究：
（建立假设）①灯丝两端的电压增大导致电阻增大；
②灯丝的温度升高导致电阻增大。
（实验器材）干电池2节，额定电压为2.5V的小灯泡1只，电流表1个，电压表1个，滑动变阻器1个，开关1个，装满水的塑料瓶，导线若于。
（实验方案）
[image: figure]
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压/V
	
	
	
	
	

	电流/A
	
	
	
	
	

	电阻/Ω
	
	
	
	
	


①按图连接好电路，将灯丝插入瓶口浸入水中，使灯丝的温度保持不变；
②闭合开关S，读出电压表和电流表示数，记录在表格中；
③多次改变滑动变阻器的阻值，重复步骤②。
连接电路时，电压表量程选择0~3V而不是0~15V的目的是________。
（得出结论）若假设①被否定，则实验中得到的结果是________。
（交流反思）进一步探究发现，灯丝电阻改变的本质原因是灯丝温度的变化。自然界在呈现真相的同时，也常会带有一定假象，同学们要善于透过现象看本质。例如，用吸管吸饮料表面上看是依靠嘴的吸力，而本质是依靠_________。
【答案】读数更精确    所测得的灯丝电阻阻值基本相等    大气压强    
【解析】[1]测量额定电压为2.5V的小灯泡，选0~3V即可，精确度更高。
[2]若假设①被否定，现象即灯丝两端的电压增大，但电阻没有发生变化，所测得的灯丝电阻阻值基本相等。
[3]用吸管吸饮料时，吸管内气压减小，小
14、（2021·重庆市A卷·T20）如图甲所示，小勇同学设计了一个汽车落水安全装置并进行了试验，在汽车的四个门板外侧分别安装一个气囊，气囊的触发由图乙所示电路中a、b间的电压来控制，压敏电阻R1水平安装在汽车底部A处，R1的阻值随其表面水的压力的变化如图丙所示。某次试验时：汽车入水前把R2的滑片调到合适位置不动，闭合开关S，电压表的示数为3V，再把汽车吊入足够高的长方体水池中缓慢下沉，直到a、b间的电压等于或大于3V时，气囊就充气打开，使汽车漂浮在水中，试验装置相关参数如表二所示。
表二：试验装置参数
	电源电压
	4.5V

	R接触水的面积
	15cm2

	长方体水池底面积
	20m2


（1）求汽车入水前电路中的电流；
（2）当汽车漂浮时，测得水池的水位比汽车入水前上升了8cm（水未进入车内），求汽车受到的重力；
（3）求气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度。
[image: figure]

【答案】（1）0.075A；（2）；（3）1m

【解析】解：（1）汽车入水前，R1的阻值为，它两端的电压为


电路中的电流

..
（2）汽车排开水的体积为


汽车受到的浮力


因为汽车漂浮于水面，所以汽车受到的重力为


（3）气囊充气打开时，R1两端电压为3V，此时R2两端电压为


由（1）可知R2接入电路的阻值为


电路中电流为


此时，R1的阻值为


由图可知，R1受到的压力为15N，它受到的压强为


气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度


答：（1）汽车入水前电路中的电流为0.075A；

（2）汽车受到的重力为；
（3）求气囊充气打开时汽车A处浸入水中的深度为1m。
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